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TP N°1 : SPECTROPHOTOMETRIE :
DOSAGE PAR ETALONNAGE
Introduction

1) Pourquoi une solution est-elle coloréeeRaeriences rétro + fente + réseau + cuve+|

écran

La lumiére blanche composée de toutes les coutluFarc en ciel pénétre la solution, celle-ci
absorbe certaines radiations, celles qui ne sanapsorbées sont réémises et leur mélange donne la
couleur & la solution .

2) De quoi dépend la couleur de cette solution col@r@xpérience

De la lumiere qu’elle recoit, de la concentrati@nla solution, de I'épaisseur de la solution
traversée.

3) Comment trouver la concentration d ‘une soluticsbmmue ?

Comparaison de la couleur de la solution inconmae ane échelle de teinte. Si la solution est trop
concentrée, on la diluera avant de la comparer.

4) Et pour étre précis ?

On utilise un appareil qui permettra d’affichernombre qui correspondra a la couleur donc la
concentration de la solution.

Cet appareil s’appelle un colorimetre (ou spectobvpimetre). Il compare l'intensité de la lumiere a
I'entrée de la cuve contenant la solution colongxaelle transmise. Il donne un chiffre,
I'absorbance (sans unité).

5) Quelle lumiére envoie t-on sur la cuve ?

On prend la longueur d’onde de la radiation quiegius absorbée par la solution, I'absorbance est
donc grande, et on peut plus facilement comparesdkitions avec des faibles nuances de couleur.

6) Comment utilise-t-on I'échelle de teinte, coupléespectrophotometre ?

On mesure A en fonction de c de la solution, osski’épaisseur de solution traversée constante
(cuve toujours de méme dimension) et longueur céatella lumiére envoyée identique.
On trace alors A = f(c) qui constitue une courb&albnnage.

7) Cette courbe d'étalonnage est-elle une droite ?

On se rend compte que c’est le cas, pour les sakutliluées. On obtient alors une loi, appelée loi
de Beer-Lambert : A sxIxc. Le coefficient directeur de la droite corresd au produitxl.

8) Est-ce que la courbe est utilisable dans son ialiégrc’est a dire méme avec le domaine

non linéaire ?

Oui, cela reste une courbe d’étalonnage (commeuebe de diffraction du cheveu : TE'®
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1) Mesures:
Solution n° | .F3Y 1 2 3 4 5 6
distillée
[1] ouc 0
1 4,00.10" | 8,00.1¢" | 1,00.10° | 2,00.1C° | 3,00.10° | 4,00.10°
(mol.L™) blanc
Volume de &
fiole jaugée 100 50 100 50 50 0
(mL)
Chqlx de la 10 10 o5 o5 Burettfa
pipette graduée
A 0 0.288 0.555 0.643 1.13 1.50 1.80
a. Réalisation d’une solution fille :
T Préparation sol n°1 :
_;? a. On préléve 10 mL de solution mére
1 avec ungipette jaugée de 10 mL
et /?I-’ ! b. On les verse dans ufiele jaugée de
-, [||[h -_pugﬁ-\ '!:::’II 100 mL.
Jl 'Ii | c. Oncomplétela fiole avec déeau
fu] SRS -| | distillée jusqu’au trait de jauge.
- i Fiole ; Onhomogénéise
(T o (T D™ jauges (BN | ?
b. Voir tableau. - . _ AZIE)
c. Courbe : 2.008+00 ;Domaine
| . de linéarité °
La courbe de tendance est tracée papartie de la L,90E+00 r"\ *

< 1,00E+00 -

courbe qui est linéaire(4 premiers points). On
travaillera dans le Il dans cette zone.

h ] i l\-{”‘- I) -

Teinture
officinale

y = 667,89x
5,00E-01 & =0,

0,00E+00 T T T
0,002 0,003 0,004

c (mol/L)

0 0,001 0,005

Solutionsn®°1 a6
2) Questions :

a. On voit que la courbe tracée a la forme d’dngte (quand les solutions sont diluéglg) relation entre A et ¢
est donc linéairedu type ‘A = k*c avec k = 667 L.mot",

b. Il faut tout d’aborddiluer la solution de teinture d’iode 100 fois en prenant 1 mL detiamh (pipette jaugée)
pour un volume de 100 mL (fiole jaugée).
On mesure son absorbanceA = 1.20et on remonte a la concentration de la solutiomégilen utilisant la
courbe (en effet, 'absorbance de 1.20 n'apparfpestau domaine de linéarité de la courbe détatnmeus
ne pouvons donc pas utilisé la formule A = k*c).
On trouve : g = 2.0¥10° mol/L d'0U Gexp = 2.0%10° x 100 = 2.0*1G mol/L

La « vraie » solution de teinture d’iode officinalelonc une concentration dg = 2.2*10* mol/L
On peut alors calculer le pourcentage d’erreuradeerexpérience :

‘Ct exp Ctth‘ ‘2-0* 10 —22* 10_1‘
%erreur =—— x100= .
Citn 22*10

Nous sommes donc a la limite d’'une expérience daabbp
2

x100=10




